



新冠疫苗紧急接种热门问答

使用全病毒灭活疫苗,涉及风险较高的重点岗位人员

昨天,上海市疾控中心官方微信发布消息称,本市已陆续开启新冠疫苗接种工作,主要涉及感染新冠风险较高的重点岗位人员,使用的是全病毒灭活疫苗。据悉,本市后续将适时启动因私出国人员新冠疫苗接种工作。

重点岗位人员先接种

上海本次紧急接种主要涉及感染新冠肺炎的风险较高的重点岗位人员。具体涉及:

- 进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员;
- 口岸装卸、搬运、运输等相关人员;
- 国际和国内交通运输从业人员;
- 出国工作、学习人员;
- 面临较高境外疫情风险的边境口岸工作人员;
- 医疗卫生人员;
- 政府机关、公安、武警、消防、社区工作者;
- 水、电、气等相关人员;
- 交通、物流、养老、环卫、殡葬、通讯等相关工作人员。

市疾控中心介绍,推荐免疫程序为2针,其间至少间隔14

天,接种部位为上臂三角肌。若随意调整免疫程序,可能影响安全性、免疫应答效果和免疫持久性。

疫苗安全性多次验证

新冠疫苗和其他疫苗一样,在上市前都经过动物实验、人体预测试验、人群I/II期、III期临床试验,疫苗安全性得到了多次验证。

与其他任何疫苗一样,接种新冠灭活疫苗可能会出现一些常见的一般反应,如接种部位酸胀、红肿、疼痛、瘙痒等;极少数人因个体差异可能会出现发热、乏力、恶心、头痛、肌肉酸痛等,一般不需处理,2-3天后大多可自行恢复。

目前尚未监测到发生与疫苗相关的严重不良反应。由于疫苗所含成分的特异性属性有可能诱发过敏反应,这是疫苗本身特性之一,由此产生的不良反应,不

代表疫苗本身的质量和安全性存在问题。

- 接种新冠灭活疫苗前,接种医生会询问健康状况;
- 接种完成后,需现场留观30分钟;
- 接种当日注射部位保持干燥并注意个人卫生,适当安排休息;
- 接种后一周内,避免接触个人既往已知过敏物及常见致敏原,尽量不饮酒、不进食辛辣刺激或海鲜类食物,建议清淡饮食、多喝水。

市疾控中心表示,到目前为止,任何疫苗的保护效果都不能达到100%,少数人接种后仍可能不产生保护力或者发病。目前,人群免疫屏障尚未建立。因此,接种疫苗后仍需要做好戴口罩、勤洗手、开窗通风、保持社交距离等个人防护措施。

首席记者 左妍

【相关链接】

灭活疫苗

已完全失去感染性和复制力,故接种后不会导致患新冠肺炎,也不会因接种疫苗使新冠病毒核酸检测呈阳性。

■ 对免疫程序接种两剂新冠灭活疫苗28天后的I/II期临床试验及紧急接种人群检测,抗新

冠病毒抗体均呈阳性 这是由于疫苗的作用是刺激机体产生抗体,因此出入境检查血清抗体呈阳性、核酸检测等其他检查结果为阴性时,可声明已接种疫苗,并出示接种证,以便相关机构鉴别诊断。

■ 新冠灭活疫苗出入境有严格的审批程序 市疾控中心强调,个人不得私自携带新冠灭活疫苗出境,否则,可能面临违反境内外法律等风险。

上海市公卫中心成立 全国首个“新冠科”

为新冠肺炎患者保驾护航

本报讯 (首席记者 左妍) 昨天,全国首个新冠科在上海市公卫中心正式成立,助力疫情常态化管理。今后,新冠科将以公卫中心医疗救治力量为基础,配备专业的医疗、护理、感控和医技团队,充分发挥上海专家团队的经验,为新冠肺炎患者保驾护航。

新冠肺炎临床救治经验丰富

新冠肺炎疫情暴发后,在上海市委、市政府的统筹部署下,在上海市卫健委和申康医院发展中心的组织协调下,按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则,集全市优势医疗资源抗击疫情,捍卫了上海城市公共卫生安全。

经过将近1年的医疗救治,公卫中心积累了丰富的临床救治经验,对新冠肺炎的发病机理、疾病转归、预后康复等作了充分的临床研究,不仅发表了一篇篇重磅学术论文,还参与发表了《上海市2019冠状病毒病综合救治专家共识》,真正做到了认识病毒、了解病毒、应对病毒和战胜病毒。为了进一步加强病房管理,成立新冠科势在必行。

成立新冠科实现专病专收

据了解,新冠科成立后——将以公卫中心应急医护梯队人员为班底,依托上海市级专家组和本

市优质重症医学团队等医疗资源,涵盖本市顶级的急诊ICU、重症医学、感染科、呼吸科等与新冠肺炎救治相关的多学科救治团队,全力做好新冠患者救治工作。

此外,新冠科也将继续秉承之前成功经验,继续以上海专家共识为基础,注重中西医结合、心理疏导、出院随访、视频会诊等成熟的工作机制,为临床一线保驾护航。

随着公卫中心新冠科的成立,实现了专病专收,形成了新冠确诊病例从随访门诊、应急病区、影像检查、检验检测全流程闭环管理,为坚守新冠疫情救治主战场提供了制度保障。

不断调整完善临床救治策略

当前,全球疫情依然严峻,输入型病例难以避免。新冠科将针对输入型病例具体情况,不断调整和完善临床救治策略,确保每一位患者都得到切实有效的治疗。

目前,人性化病房管理、语言翻译服务、心理疏导干预等契合输入型病例的服务措施,极大地提升了患者的就医满意度。此外,“四素一肽”集束化治疗方案,即激素、维生素C、肝素、干扰素和胸腺肽的联合使用,可有效阻断重症化进展;而通过应用高流量吸氧、俯卧位通气等技术,避免了重症患者向危重症转变,这些好的临床救治方法,将被新冠科继续传承和发扬。

改版“随申码”今上线了

页面功能主次清晰 方便用户查找

本报讯 (记者 杨洁) 从最初赋予的健康出行、防控管理功能,到现在的医保就医、交通出行、文体旅游等多个线下场景应用,“随申码”作为上海公共管理和服务领域的市

民随身服务码,已深度融入到市民生活的方方面面。为进一步服务好上海市民,市大数据中心对“随申码”进行改版,从页面视觉效果、交互体验、功能扩展、信息安全等方面,

对“随申码”进行了升级改造。新版“随申码”今天正式上线。通过“随申办”APP、“随申办”微信小程序或支付宝小程序打开“随申码”。改版升级之后,它有哪些不一样?

变化一

主题色全新升级品牌色,金色界面优化操作体验

“随申码”上线以来,一直使用蓝色作为主题色,改版后,整体主题色变为金色,重新设计功能分区,新版本清晰区分不同功能模块,优化

各功能操作流程,提升用户体验。

为了加强信息安全保护,在用户姓名旁边增加“小眼睛”按钮,点击此按钮可切换姓名的显示和隐藏。

变化二

“亲属随申码”申请流程、体验优化

页面功能主次清晰,方便用户查找,非常用按钮如“删除”等平铺展示,防止用户误操作。提炼展示重要信息,页面更简洁,信息更精简。申领页也进一步优化,多步操作整合为同一操作步骤,整体信息更清

晰直观。上传材料分类,方便用户一目了然,快速定位到自己符合的材料。

通过醒目信息,告知用户预计审核时间与状态,实时了解进度;对于审核失败等状况,提出相应解决建议,优化市民办事流程。

变化三

随申码“常见问题”查找更方便

通过实时整理更新用户使用常见问题,便于用户直达所需问答解答答案,常见问题聚类/分栏,使用户更容易定位查找。

对于未找到问题的情况,新增用户咨询“智能客服”或去申诉,解决个性化、特定化用户咨询问题提供便利。

变化四

“我要申诉”优化为第一优先级

调整信息顺序,将申诉问题作为第一优先级,方便用户直接、快速提问。提交按钮固定悬浮于底部,方便操作。

在数字化转型的时代下,“随申码”还将继续在社会治理、城建交

通、文旅体育、司法管理、赛事活动、信用权益等领域,继续拓展应用,持续提升,加强信息安全管理,为提升政务服务能级和城市治理能力现代化水平提供有力支撑。



改版「随申码」截图